Отчет

· проведении методического объединения      МДОУ детский сад «Светлячок»
29 ноября 2018 года


29 ноября 2018 г. в рамках обмена опытом работы для повышения профессиональной компетенции педагогов и их творческой активности в нашем саду прошло открытое методическое объединение для педагогов на тему «Методическое сопровождение педагогов ДОУ как необходимое условие повышения качества образовании я».

Целью проведения методического объединения являлось: повышение профессиональной компетенции педагогов в вопросах поддержки детской инициативы и самостоятельности».


Основными задачами проведения методического объединения являлись: оказание методической и практической помощи педагогам по эффективному использованию образовательных технологий; ориентировка педагогов на использование новых подходов и форм проведения ОД с дошкольниками; активизация педагогов при проведении анализа и самоанализа ОД; пополнение банка методического опыта ОД педагогов.
 В работе методического объединения приняло участие 42 педагога из дошкольных учреждений Читинского района.
Присутствовала и на нашем методическом объединении главный специалист по дошкольному образованию КО МР «Читинский район» Васильева Юлия Александровна.

Методическое объединение открыла руководитель РМО Павленова Елена Ивановна. Далее с приветственным словом к участникам обратилась заведующая Ольга Владимировна Михайлова.  она обозначила актуальные проблемы и задачи, которые будут решаться в ходе работы и представила участников:

Потехина Ксения Леонидовна - воспитатель средней группы «Светлячки»  Использование парциальной программы «Математические ступеньки» Е.В. Колесниковой как метод развития математических представлений детей среднего дошкольного возраста;
Носкова Мария Николаевн – воспитатель старшей группы «Капельки» Итоговая ОД по аппликации в рамках педагогического проекта «Осенние фантазии»;
Матвеева Нина Владимировна и Кравцова Елена Сергеевна – воспитатели подготовительных групп Мастер – класс «Использование развивающих игр по ФЭМП».
Сутурина Виктория Викторовна – заместитель заведующей по УВР  выставка и реклама дидактических игр и пособий. 
По итогам работы был отмечен высокий уровень организации и проведения методического объединения в нашем детском саду. 





